

## Hřbitov židovský, Batelov

### Popis:

Židovské rodiny se v Batelově usadily již ve 2. čtvrtině 15. století, kdy byli Židé vypovězeni z Jihlavy. Tehdy byla pravděpodobně ustavena také židovská obec. Ta ale již od druhé světové války neexistuje a někdejší přítomnost Židů zde připomínají pouze jejich náhrobky na hřbitově ukrytém v listnatém lese nedaleko obce. Najdeme zde náhrobní kameny barokního a klasicistního typu. Nejstarší čitelný náhrobek pochází z roku 1715.

### Podrobný popis:

Místní židovský hřbitov nepatří k největším, počet židovských obyvatel vsi byl totiž regulován. V 18. a první polovině 19. století zde smělo bydlet pouze 26 židovských rodin. Počet Židů zde trvale klesal, na počátku 20. století zde žilo pouze 77 osob židovského vyznání, v roce 1930 už jen 31. Všichni místní Židé byli za protektorátu odvezeni do koncentračních táborů a vrátil se pouze jediný. Z krásné bývalé synagogy je dnes moštárna, ale židovský hřbitov na návrší asi půl kilometru od hlavního náměstí je dodnes zachován. Není zcela jisté, ze které doby hřbitov pochází, nejstarší čitelný náhrobek je datován do roku 1715. Pohřby zde probíhaly až do druhé světové války. Můžeme tak vedle sebe najít náhrobky barokní i klasicistní. Místní židovská obec nebyla příliš bohatá a náhrobky jsou proto poměrně prosté. Podle vyobrazení dvou žehnajících rukou můžeme na hřbitově snadno identifikovat kohenské náhrobky. Koheni jsou židovští kněží. Vztahují se na ně ztřeštěná pravidla rituální čistoty, včetně styku s mrtvými – proto jsou jejich hroby zpravidla na kraji hřbitova. Kromě tohoto symbolu zde nacházíme i symbol konvičky (někdy vyobrazené s miskou), který na náhrobku vypovídá o tom, že se jedná o hrob levity. Levité umývají kohenům ruce před kněžským požehnáním. Odtud také pochází jejich speciální symbol.

Region: Jihlavsko

Město: Batelov

### URL:

Zpřístupnění: volně přístupné

Bezbariérový přístup: ne

GPS: 49°18'43.124"N, 15°23'13.403"E

Mapa: <http://maps.google.com/maps?q=49.3119789,15.3870564&z=12>

Obrázky:

